

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.024

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plaz.
Trimestre. 5.50
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6
Extranjero. 10

DOMINGO 27 DE JUNIO DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

EL PROBLEMA DE LA INFANCIA

LAS 'AMIGAS'

Imagínate, lector, una habitación de no muy grandes proporciones: cinco a seis metros de largo, a lo sumo, tres a cuatro de ancho y otro tanto de alto; pon a esa habitación una puerta, abierta a un corredor estrecho y no muy limpio; pónle además una ventana, ni mayor ni más pequeña que las que tienes en tu casa; haz luego que en esa estancia tomen plaza treinta ó cuarenta niños, de dos a cinco años, hijos de obreros, y habrás conseguido formar una idea bastante exacta de una de esas escuelas que llaman *amigas* y que están situadas en nuestros barrios populares.

Si entras al azar en una de ellas, te encontrarás con ese cuadro; y si te fijas en los pequeños que a ella asisten, podrás reconocer en su indumentaria alguna prenda que fué de tu uso y que tú diste a tu cocinera, a tu zapatero ó a tu lavandera para vestir a sus muchachos.

A poco que observes verás que esos chiquillos, que se hacen en las estrechuras de la sala, están tristes y pálidos; no asoma a sus rostros esa ingenua, sonrisa en que los niños ponen todos los candores de sus almas. Si te atreves a tomar en brazos uno de ellos, notarás que está flaco y que pesa muy poco; y si le levantas las falditas te convencerás de que las enaguas están húmedas y de que sus muslos, dolgidos y fúcidos, están escaldados por un eritema.

En esas condiciones suelen estar los niños que van a esas salas. Son, desde luego, hijos de gentes que tienen que abandonar el hogar para ganar el sustento, el padre en el taller, en la obra, en el campo; la madre haciendo una *lega*, cosiendo a domicilio, buscando, en suma, esos cinco reales que, unidos al jornal del marido, hacen que el ingreso diario de la casa sea suficiente para comer patatas.

Para poder dedicarse a esas faenas, los niños estorban, y por eso las madres, al salir de mañana para el trabajo, los dejan en la *amiga*.

Esta suele estar regentada por una mujer que tuvo *primipios* y los perdió al quedarse viuda. Cobra por cada niño que llevan a su casa cinco céntimos al día, y así bien se saca seis ó siete reales de jornal que le permiten tirar de la vida. Ella, en cambio, tiene a los chiquitines durante todo el día sentados en sus propios sillones, los enseña a cantar el *Padre nuestro* y les obsequia con un carifoso soplamocos cuando huerriegan demasiado.

Más de dos años instalada una de estas clases en el estremo de una casa de mi barrio; en el piso inferior, debajo precisamente de la sala-escuela, estaba la fragua de un herrero.

A estos hacinaderos de muchachos acuden los que por impedimento legal no pueden concurrir a las escuelas públicas de párvulos. Es muy frecuente ver en sus cabezas las calvas detadoras de la vida; en sus ojos las oftalmías que causan falta de limpieza, y en sus cuerpos todos los asquerosos gams de las enfermedades cutáneas.

No lo que entra sano en una de esas *amigas*, que son las mayores enemigas de la infancia, es casi seguro que enfermará con uno de esos males que tienen por origen la falta de aseo.

Cuando de estas cosas hablan, *sotto voce* declaran que son un verdadero horror; todos convienen en que es imprescindible prohibir el ejercicio de la industria de almacenar muchachos.

Y al llegar a este punto se presenta un problema de solución difícil: ¿qué se hace con ese contingente de niños cuyas madres tienen que desatenderlos para ganar el jornal fuera de casa?

En Córdoba no existe ningún asilo que pueda servir para refugio de niños. Hace ya muchos años, una asociación de señoras sostenía una *crèche* que estaba situada en la plazuela del Vizconde Miranda, en la misma casa que hoy es escuela municipal de niños. En aquel establecimiento se recibían en la mañana los hijos de las obreras y se les devolvían a la salida del trabajo. Durante el día se les cuidaba, se les daba de comer y, para los pequeñitos, tenían las fundadoras establecido un buen sistema de lactancia.

Aquella institución murió. El Municipio la vino subvencionando durante algún tiempo; la presidenta de la Junta, dama caritativa y buena, consiguió que la subvención de su esposo, que fué alcalde de Córdoba. Cuando cambió la situación política, los concejales que entraron a formar el nuevo Ayuntamiento entendieron que debían ahorrarle los cuatro ochavos con que contribuían al sostenimiento del asilo. Y como lo pensaron lo hicieron.

Aquella hermosa obra de las damas cordobesas se hundió por falta de apoyo en los obligados a prestarlo.

Más recientemente, el magistrado González Francés, de imborrable memoria, consiguió producir en Córdoba un hondo movimiento que dió por resultado la creación de las Escuelas-Asilo de la Infancia. Dificultades económicas, tal vez imprevisión en asegurar la vida futura de la casa, han hecho que el hermoso pensamiento del fundador no pueda desarrollarse en toda su extensión.

Tenemos en Córdoba un problema de verdadera trascendencia que hay que resolver urgentemente. Esas *amigas* donde los niños van a consumirse y a adquirir enfermedades tremendas, deben desaparecer.

Más para ello la acción social, representada por el esfuerzo de todos los cordobeses, debe venir en ayuda de la Junta de Protección a la Infancia, que actualmente estudia este hondo problema, y muy en breve presentará a las corporaciones públicas y a los vecinos toda la resolución que entiende puede dársele.

Seguro estoy de que las nobles damas que con tanto entusiasmo vienen trabajando en la

obra protectora de los niños desvalidos, habrán de prestar su poderoso y eficaz concurso. A ellas deberá Córdoba el desarrollo de una enorme labor de caridad y de cultura.

CRISTÓBAL RODRÍGUEZ APARICIO.

LA INDEPENDENCIA ARGENTINA

A LOS PRODUCTORES ESPAÑOLES

La República Argentina se dispone en estos momentos a celebrar el primer centenario de su independencia política, y esta fecha grandiosa de su efeméride viene a sorprendernos en la plena actividad de sus energías; en una situación de progreso que es la admiración de propios y extraños, y en un estado de perfecta paz y de cordial amistad con todas las naciones de la tierra. Y los poderes públicos, seccionados con entusiasmo por el pueblo de la República, desean conmemorar acontecimiento tan transcendental, realizando en la opulenta capital argentina diversas exposiciones que hagan conocer las múltiples manifestaciones de su comercio, industrias y arte. Entre estos torneos del trabajo hay varios de carácter internacional, como la Exposición de ferrocarriles y transportes terrestres y la Exposición de agricultura, que deberán celebrarse en Mayo de 1910.

La República Argentina, cuyo comercio exterior en 1908 ha ascendido a más de 3 500 millones de pesetas, con un saldo a su favor que pasa de 500 millones, ha alcanzado en pocos años un crecimiento sin ejemplo; su población se ha duplicado en un tiempo verdaderamente reducido; su producción agrícola y ganadera abastece los principales mercados; sus ferrocarriles cruzan la inmensa extensión de su territorio (tres millones de kilómetros cuadrados) en todo sentido, y suman ya 25 000 kilómetros los que existen en explotación y 4 000 los que se construyen; la emigración se extiende por sus campos fértiles, habiendo arribado a sus playas el año anterior 255 000 hombres, mujeres y niños, y en todas partes de su vasto territorio se incorporan valiosos elementos de progreso que realizan trabajos de espléndida remuneración.

La República Argentina hospeda en su seno más de 600 000 españoles que comparten con los argentinos y extranjeros, llegados de todas las regiones del globo, el trabajo en sus diversas manifestaciones, y al amparo de leyes sabias y liberales, desarrollan sus actividades, aseguran la felicidad de sus hogares y conquistan un porvenir para sus hijos.

Los grandes vínculos de afectos é intereses que ligan a España y la Argentina obligan a aquella a estar dignamente representada en esos torneos de progreso; y como delegado de los Comités ejecutivos de ambas Exposiciones, me es grato dirigirme a los productores españoles llamándoles la atención acerca de la importancia de estos certámenes y de la conveniencia de que concurren a la cita a que se les convoca. Las recientes exposiciones regionales que España celebra son nuevas muestras de su capacidad productora y relevan una vez más que sus Industrias y su Arte han alcanzado notable desarrollo y pueden disputar legítimamente los primeros premios a sus competidores en cualquier concurso que se presenten.

La Exposición Internacional de Ferrocarriles y Transportes Terrestres se desarrollará según un vasto programa que abarca: División internacional; ferrocarriles y tranvías con y sin tracción eléctrica, automovilismo, ciclismo, acémilas, montados y vehículos de atalaje, caminos ordinarios, urbanos y de sport, correos, telégrafos, teléfonos, transportes militares y asistencia en guerra, transportes municipales, servicio de bomberos, balnearios, equipos y embalajes, asistencia, higiene, providencia, arte decorativo en la industria de los transportes, experimentos aeronáuticos.

División Nacional: Industrias relacionadas con los transportes, galerías del trabajo en acción, obras nacionales especiales.

La Exposición Internacional de Agricultura comprenderá: División de ganadería y división de Agricultura. La primera consistirá de cuatro concursos especiales: de animales reproducidos; id. id. gordos; id. id. de lechería; id. id. de trabajo. Se celebrarán también concursos hípicas, de atalajes, etc. Podrán concurrir los ganados nacidos en el extranjero, dentro de las categorías indicadas en el programa, y con las limitaciones impuestas por las leyes y reglamentos de policía sanitaria de los animales.

La Exposición Agrícola se subdividirá en ocho secciones: Geología, Hidrología, Climatología y Geografía agrícolas; Maquinaria y anexos, Ingeniería rural, productos agrícolas vegetales, productos de origen animal, productos industriales, medios de fomento, sección especial de semi las reproductoras. Podrán concurrir todos los productos de la agricultura, semillas (plantas, frutos, etc.) así como sus primeras transformaciones y subproductos cosechados ó preparados en el extranjero, é igualmente toda clase de máquinas, útiles, instalaciones y demás elementos de aplicación en las industrias rurales.

También serán admitidos en esta Exposición toda clase de trabajos ó obras de carácter agrónomico: planos, dibujos, representaciones gráficas, ilustraciones, fotografías, cartas meteorológicas, diagramas y cuadros estadísticos; estudios, proyectos ó modelos relacionados con la ingeniería rural; material, documentos y trabajos sobre enseñanza agrícola, medios de fomento, legislación, economía rural, etc.

El programa, como se vé, es amplio, y las industrias españolas pueden y deben ocupar honroso lugar en el certamen, junto a las de los demás países de Europa y América, que se preparan a concurrir dignamente a él, tributando

do en esta forma un homenaje a la joven república hispano americana, que en su primer centenario de vida libre é independiente se impone por las armas gloriosas del trabajo a la consideración de las demás naciones.

ALBERTO I. GACHE.

Cónsul general de la República Argentina y delegado de los comités de las Exposiciones.

Para informes, dirigirse al Vice-Consulado de la República Argentina, plaza de San Juan, núm. 2.

En pró de la aviación

En la última sesión trimestral celebrada por el Instituto de Francia ha sido concedido el premio Osiris de 1909 a la aviación y repartido por igual entre Lufi Bleriot y Gabriel Voisin, notables ingenieros y constructores de máquinas voladoras más pesadas que el aire.



Bleriot

Hablemos, pues, de esos dos ilustres franceses á quienes las cinco Academias rennidas, que forman el Instituto de Francia, han otorgado tan alta recompensa, y á los cuales se deben los biplanos y monoplanos que tantos entusiasmos han despertado en Francia en estos últimos meses.

Lufi Bleriot es el «hombre pájaro» á quien se deben los más notables experimentos de aeroplanos. Nació en Cambrai el 1° de Julio de 1872. A unno de la Escuela Central de Artes y Manos, desde 1890 se dedica a las máquinas batientes á un pájaro mecánico y crear un motor ligero de ácido carbónico.

Fué preciso la campaña iniciada por Archdeacon para reanimar al aviador, hasta entonces infortunado en sus experimentos, y gracias á ello poco después Bleriot recorrió 184 metros á bordo de su aeroplano número VI.

El 31 de Octubre último hizo en su monoplano un viaje de circuito cerrado, de Toury á Arzensy, en Beaune.



Voisin

Gabriel Voisin nació en 5 de Febrero de 1866, y es dos años más joven que su hermano é colaborador Carlos.

A los 20 años ya se adiestraba en la construcción de máquinas voladoras y en la solución del problema de los biplanos, aprendiendo en varias ocasiones los recursos de su familia en sus experimentos.

Sus primeros ensayos de vuelo plano tuvieron efecto en Neuville, y gracias á un trabajo infatigable ha podido sobreponerse á todas las dificultades.

Los hermanos Voisin son los apóstoles del biplano; sus aparatos nunca fueron causa de graves accidentes, y á bordo de ellos se han formado casi todos los aviadores franceses que actualmente alcanzan notoriedad.

DESDE MADRID

LA SEÑORITA 'CURSI'

Ante todo, hagamos constar que el señor Ciges Aparicio es un cultísimo literato, un revolucionario intelectual, uno de los más profundos pensadores de España—dejemos en paz al extranjero—y un escritor cuya firma se busca poco en el mercado literario.

Y ahora entremos en materia.

Ciges Aparicio escribió hace pocos días en *El Liberal* una crónica poniendo de manifiesto algo del problema feminista.

Decla el culto escritor—y á los maliciosos del bumbo diréles que con la amistad de Ciges me hauro—decla, repito, algo sobre lo poco que en España se ha hablado de este asunto. Refiere que ha lúndose en el Parque de la Moncloa oyó que unas señoritas de la clase media, esas señoritas llamadas *cursi*, declan riendo que unas jóvenes trabajadoras, tal vez modistas,

iban corriendo y saltando á la comba, en medio de alegres y francas carcajadas:

—¡Esas sí que se divierten... y no nosotros!

Imagínese el lector, y sobre todo la lectora, el triste asunto sobre que versaría la referida crónica de Ciges Aparicio.

Esta crónica contesta en *El Mundo* otra inteligencia privilegiada á esta no la conozco—pero acaso de más autoridad, ya que se trata de una mujer: contesta Sofía Casanova.

El escritor y la escritora se hallan conformes en todos los puntos, y ambos convienen en que la señorita que presume de tal, sin tener medio alguno de fortuna, es uno de los seres más desgraciados de la creación. Desdoblado á los de abajo y pretendiendo imitar á los de arriba, se halla en un término medio, que mueve á risa á estos y á compasión á aquellos. Vano es que esperen la mano redentora del hombre, pues á más de que el que más y el que menos va en busca de una ayuda para hacer más pasadera la vida, también el que más y el que menos, máxime si se trata de un individuo de la clase media, teme tener por compañera eterna á una señorita que sabrá lucirse mucho en el paseo, y acaso sepa bordar y tocar el piano, pero que tal vez ignorará cómo se remienda una prenda y cómo se condimenta un cocido, dos cosas que tendrán muy poco de poéticas, pero que ¡oh! son indispensables á la señora de don Fulano de Tal, honrado ciudadano que gana treinta ó cuarenta duros mensuales, cuando más, y con descuido muchas veces.

¿Por qué no visten estas señoritas de otro modo?

¿Por qué no se adaptan á otras costumbres? pregunta Sofía Casanova. Ese es el problema.

Y, dejando á un lado los puntos que ambos escritores tratan, entre ellos si la mujer debe invadir la cátedra y asaltar los empleos, igual que el hombre y en perjuicio de este, naturalmente, para no tener que tratar luego el problema «masculinista», al igual que hoy se trata el feminista, yo digo que todos estos arriolos doctrinales, poco a menos por cierto, á quienes á bien de ir dirigidos no es á la mujer, sino al hombre.

El padre, hermano ó tutor encargado de la educación de la hija, hermana ó hijada, es quien debe tener presente estas cosas y enseñarlas algo más práctico que todas esas lecciones que les hacen aprender de buena sociedad y educación esmerada.

Yo me atrevo á recomendarles á ciertos bonifimos padres de familia las lecturas de aquel ingenio peregrino que se llamó don Lufi Taboada. ¡A cuántos señores salamos en la calle y al saludarlos viene á nuestra memoria el recuerdo de don Simbaldo Merizón ó don Atilano Felopidillo!

La ridícula vanidad, principal factor del problema feminista, la vemos en colectividad en paseos y boulevares. Nhas anémicas por la mala alimentación y falta de higiene dan vueltas y más vueltas á las grandes avenidas, en constante exposición de sus encantos y hechizos. Pero, por desgracia para ellas, llevan, como reclamo de los mismos, trajes caseros que pretenden ser de última moda y que en realidad no son más que una caricatura de la elegancia verdadera.

Las madres, esas buenas señoras chispadas á la antigua, que obsesionadas por el amor filial esperan que sus hijas sacarán un «buen partido», permanecen quietas, sentadas en los duros bancos ó en las modestas sillas de los paseos, comparando la elegancia y el traje de su hija con la elegancia y el traje de las otras jóvenes. Mientras, las niñas, románticas por naturaleza y soñadoras por la juventud, pasean sus melancolías y tristezas en espera de que la diosa Esperanza, milgrosa virgen á quien adoran, sea para ellas algo más que visión de ensueño y les traiga de la mano al príncipe enamorado en figura de apuesto doncel de americana entallada y bigote aúdez. Pero la misión de la diosa Esperanza se reduce solamente á mantener ilusiones y avivar lirismo.

Las niñas, perutiendo poco á poco el amor y la fé que en su diosa tenían, prosiguen recorriendo el calvario de su juventud, viendo que el N no alado, juguetón y alegre para otras, con ellas se muestra burión y hosco.

Yo he llegado muy tarde, á un mundo ya muy viejo exclamarán como Masett muchas cabezas soñadoras y románticas, víctimas de la vanidad humana y de las mal llamadas exigencias sociales, en vista de que hoy día la belleza es cuestión secundaria, y que la mayoría de los candidatos á maridos, antes que por la Vicaría, se pasan por el Registro.

Después, cuando la juventud ha pasado y el bello ideal no ha sido para ellas más que un mito, vemos que la dura ley del derecho á la vida les obliga á buscar el cotidiano pan, en el trabajo que antaño rechazaron con santa indignación.

Yo, algo compasivo, siento infinita tristeza por esas pobres é floritas *cursi*, que todas las tardes acuden á los sitios más concurridos á lucir, más que sus encantos y gracias naturales, sus sombreros y vestidos, arreglados muchas veces de tercera y cuarta mano.

Para estas jóvenes no hay ni alegrías, ni amores. Fingen en la calle y se desesperan en la casa. Esas casas donde la tristeza impera; esas casas pobres y miserables, sin ventilación y sin alegría, cuando, si no fuera por la placar vanidad, sería una casita acaso cuarto piso, en vez de segundo, pero una casa donde el sol entrare á torrentes; cuajadas las ventanas de macetas de albahaca y claveles, y un canario que para consolarse de su prisión cantara la alegría del v. v. r.

¡Fores, sol, gorjeos, besos!... ¿Cabe nada más púelico?...

J. RIVERA COBOS

Vida cordobesa

EL AGUA

Cada vez que en el eterno rodar de las estaciones, cuya sucesión constituye el tiempo, llegamos

en esta breve jornada á que llamamos la vida...

al estío abrasador, el de hábitos de fuego del rutante Febo («¡oh tres ó cuatro adjetivos de los de cejón para «expresar que nos liquidamos, en prosa y verso!»); cada vez, digo, que los rayos solares, derramando verdadera lluvia ignea sobre nosotros, pecadores, nos hacen pensar en corrientes aguas, puras, cristalinas,

y frescas, se elevan á las autoridades de esta muy Noble y muy Leal Ciudad infortunadas suplicas en demanda del tan preciado líquido y estimable elemento.

En el salón, los señores; en el paseo, las señoras y los señoritos; en el Ayuntamiento, los municipales; en las cocinas, las moñegildas y asistentes; y en todas partes la gente que no tiene otra cosa de que hablar, así como los infelices que — ¡plaidiché! — no tienen á mano otro borbaje con que remojir las sedientas fauces, el tema de conversación estival es la falta de agua.

Los planiferos no damos paz á la mano, empujando la temible péñola, para llamar la atención de nuestros atareadísimos administradores con hito os rimbombantes, palabras sugestivas y frases capciosas. Véase la clase: QUE LA COMPOGAN, SE VA EL AGUA, CAÑERÍA ROTA, et sic de caeteris Y outo en materia.

Respetabilísimo señor Alcalde, señores editores de todo mi respeto, señor arquitecto municipal: sepan vuestras mercedes que no basta enchar las aguas, sustituir las atargas por tuberías de hierro, poner grifos relucientes y bellos y estar eger ta: cual otra mejora digna de ser puesta en solfa en letras de molde. Es indispensable traer el agua suficiente para que esos grifos funcionen sin intermitencias, y esas conducciones no permanezcan secas las más horas del día; es preciso dotar á los barrios del número de caños necesario para las atenciones de su vecindario; ejercer la policía más exquisita sobre este servicio, que debe ser exclusivamente municipal. (Recordad aquello de municipalización de servicios públicos.)

No se me objete que los sabios han descubierto que la rabia no se origina sólo por la sed; ni que el único establecimiento balneario de esta capital se cerró por falta de concurrencia. Estas y otras cosas por el estilo son

que, en invierno, se embozan con la tira.

Y como hay mucho de que hablar sobre este importantísimo punto, otro día seré más pesado; ¡que ya es serlo, amables lectores!

FEDRO.

Noticias militares

Debiendo alojarse en los cuarteles de la Victoria y de Alfonso XII una compañía de Montaña de Administración militar, hoy, á las diez de la mañana, con las formalidades reglamentarias, el regimiento infantería de la Reina y el de lanceros de Sagunto entregarán á la plaza, y esta, á su vez, lo efectuará al oficial primero de Administración militar don Hermenegildo Bonis é Ibañez los locales ya designados y situados en las H izquierda y derecha, respectivamente, de dichos cuarteles, é igualmente el segundo Establecimiento de Remonta entregará el dormitorio y parte de una cuadra que ocupa, asistiendo á dicho acto el sargento mayor de la plaza, el Capitán de la Comandancia de Ingenieros de esta provincia, el Comisario Interventor de la misma y tres Capitanes en representación de cada uno de los cuerpos expresados.

Comisión provincial

Sesión del 21 de Junio

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Francisco Luna Moñoz y á Rafael y José Rodríguez.

Desestimar en todos sus extremos las reclamaciones formuladas contra la proclamación de concejales hecha por la Junta municipal del Censo é electoral de Bismes.

Desestimar, asimismo, las presentadas contra la proclamación de don Manue Guerrero Aguilar, don Andrés García García, don Francisco Carmona Costi y don Miguel Millán García, concejales electos del Ayuntamiento de La Carlota.

Desestimar otras reclamaciones contra las elecciones municipales celebradas en Luque y Lucena, declarándolas, en su consecuencia, válidas.

Declarar nula la elección de concejales celebrada el 2 de Mayo último en el distrito primero, sección única, de la villa de P. Barroya.

Desestimar las reclamaciones formuladas contra la elección de concejales verificada en el octavo distrito de Córdoba; declarar la incapacidad del concejal electo por el distrito séptimo don José María Ortega Contreras y desestimar la reclamación formulada por el candidato del mismo distrito don Juan Roca Sicilia, declarando bien hecha la proclamación de don Antonio Cabrera Barruco.

Admitir las exensas presentadas por don Mariano Borrego Montilla, don Francisco Delgado Azúcar, don Rafael Rivas Pérez, don Antonio Campar Sánchez, don José María Sánchez y don Francisco Berral Bena de los cargos de concejales del Ayuntamiento de Puente Genil.

Conceder una gratificación de mil pesetas á don Rafael Beltrán y Barón, médico de la beneficencia provincial, por los trabajos de observación de los mozos del actual reemplazo y de los procedentes de revisiones.

Dirigir oficios á los Alcaldes de Castro del Río y El Viso ordenando al primero que manifieste las causas de no haber enviado el expediente de las elecciones municipales verificadas en dicho pueblo, y al segundo si se encuentra en dicha villa el comisionado nombrado para recoger ciertos documentos.

Y admitir la dimisión que presenta don Manuel Ribó Torres del cargo de auxiliar temporero de la sección del Censo electoral, declarando vacante el destino.

PERIÓDICOS OFICIALES

Sumario de la *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 25 del actual:

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Ley redactada en la forma que se indica los artículos 7.º y 8.º de la Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

—Real decreto modificando en la forma que se indica los artículos 12 y 13 de los estatutos de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de Conde de Gamazo, á don Juan Antonio Gamazo y Abarca.

—Otros de indulto.

Ministerio de Marina.—Real decreto creando una clase denominada de aspirantes, que prestará servicio en los hospitales con el sueldo de terceros practicantes.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando la nulidad de las elecciones verificadas en Elgoibar (Guipúzcoa) para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales de expresado Municipio.

—Otra disponiendo que la capacidad electoral para la constitución de los Tribunales industriales se acredite justificando, por medio del oportuno recibo, hallarse al corriente en el pago de la contribución.

Ministerio de Fomento.—Real orden convalidando la multa impuesta por el gobernador civil de Zamora al concesionario de la línea del ferrocarril de Plasencia á Astorga por retraso de un tren.

Extracto del *Boletín oficial* de la provincia de Córdoba perteneciente al mismo día:

Ministerio de Fomento.—Conclusión de la ley de comunicaciones marítimas.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden mandando tramitar con rapidez los expedientes gubernativos para corregir las infracciones en el ejercicio de la Medicina, Farmacia y Veterinaria.

Gobierno civil.—Traslado de un acuerdo de la Comisión provincial. Proyecto de plan de caminos vecinales.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Montilla relativo á haber acordado declarar la ausencia por más de diez años de Leonardo Herrador de Villanueva del Terrible para contratar la construcción de empedrados; ídem de tener expuestos al público, el antes citado, el apéndice al Registro fiscal y los de Fuente Palmera y Espejo los padrones de prestación personal; ídem del de Hinojosa del Duque relativo al nombramiento de agente ejecutivo; ídem de tener expuestas al público el de Montalbán las cuentas de ordenación y caudales; ídem del de Córdoba referente á la aparición de una caballería menor sin dueño.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando á los parientes de Dolores Roldán y á las personas interesadas en la devolución de la fianza de don Angel Sáenz de Miera, Registrador de la propiedad que fué en varias poblaciones, entre ellas Córdoba; del de Baena anunciando la subasta para la venta de fincas; del de Alora citando á Antonio y Rafael Vilches Zurita y del de Pozoblanco interesando la busca de dos yeguas y un mulo hurtados.

Sección oficial

Alcaldía constitucional de Córdoba

CONCURSO

Resuelto por la Municipalidad de mi presidencia contratar por medio de concurso las obras de apertura de una zanja en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, convocándose por término de diez días la licitación de dicho servicio, cuyo acto se verificará ante mi autoridad, en estas Casas Consistoriales, á las once horas del lunes cinco de Julio próximo, con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

El tipo para la subasta se fija en la cantidad de 1.500 pesetas á que en totalidad asciende el presupuesto pericial de indicadas obras, debiendo presentarse las proposiciones por personas que tengan aptitud legal para contratar, en pliegos cerrados, extendidos en papel de la clase undécima, dentro de los que se incluirán la cédula del licitador y resguardo que acredite haber constituido en la Caja municipal la suma de 75 pesetas, en concepto de fianza provisional, debiendo redactarse aquellas con arreglo al siguiente

Modelo

D. F. de T., vecino de..., como acredita con la cédula personal de... número..., que acompaña, enterado de las condiciones que han de regular la apertura de una zanja en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, se obliga á realizar dicho servicio por la suma de (tantas pesetas, por letra).

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en repetido concurso; advirtiéndose que el plazo para la terminación de las obras será de treinta días hábiles de trabajo, cuyo importe se abonará tan pronto como el Excmo. Ayuntamiento apruebe la recepción de las mismas, y que perderán el 50 por 100 de sus depósitos los interesados que se abstengan de formular proposiciones, las redacten sin sujeción al modelo preinserto ú ofrezcan realizar el servicio en mayor cantidad que la del tipo señalado.

Córdoba 25 de Junio de 1909.—R. Jiménez Amigo.

CATÁSTROFE EN LA MINA "SANTA ELISA,"

Nuestro activo y celoso corresponsal en Belmez, don Hilario J. Solano, nos envió ayer, á las seis de la tarde, un telegrama comunicándonos las primeras noticias de la catástrofe ocurrida en la mina «Santa Elisa».

Ese telegrama, publicado en el DIARIO de ayer, fué el primero, exceptuando los oficiales, que se recibió en Córdoba relativo al suceso.

Ayer nuestros diligentes corresponsales en Belmez, Peñarroya y Puelbueno del Terrible nos remitieron la siguiente información telegráfica y postal, que completamos con noticias particulares:

(De nuestros corresponsales)

POR TELÉGRAFO

Puelbueno del Terrible 26, 11 m.

Ayer ocurrió una explosión de grisú en la mina «Santa Elisa», que causó muchas víctimas.

Hasta ahora se tienen noticias de doce muertos.

Continúa trabajándose con gran actividad para salvar á los obreros que han quedado sepultados en la galería hundida.

POR CORREO

Peñarroya 25.

A las tres de la tarde me enteré de que en la explotación de minas de hulla que posee la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya había ocurrido una explosión de grisú, ocasionando bastantes víctimas. Procuré informarme y se me dijo que la explosión fué en el pozo número 3 y que el número de muertos y heridos se calcula que asciende á 40.

No se puede precisar aún la causa de la explosión. Como el hecho ha sucedido en término de Puelbueno del Terrible no procuro más informes porque mi celoso compañero en dicha villa hará una exacta información, sin perjuicio de que, si hay algunas víctimas de Peñarroya, facilite yo los antecedentes que reuna.

POR CORREO

Belmez 25.

Confirmando mi telegrama de hoy dando cuenta, aunque sin datos precisos, de la horrosa catástrofe ocurrida en la mina «Santa Elisa», propiedad de la Sociedad Hullera de Peñarroya.

A estas horas muy poco puedo aumentar á lo telegráfico.

Según versiones que he oído á los obreros de aquella mina, la catástrofe debe ser grande, no sólo por la explosión del grisú, sino por el hundimiento que aquella ha originado.

A las nueve de la noche he sabido que han sido sacados ya varios heridos y, según he oído á los mineros, los muertos serán extraídos durante la noche con el fin de alzarlos lo menos posible.

La mina «Santa Elisa», con ser indudablemente la mejor de esta cuenca carbonífera, por la calidad y cantidad de sus carbones, es también la que ha servido de teatro á más catástrofes por el mucho grisú que produce.

La primera explosión que ocurrió en ella fué el 16 de Julio de 1861; después hubo otra

VILLANUEVA DEL REY

Anteayer llegaron á esta población, con el fin de pasar en ella una corta temporada, la respetable señora doña Julia Romero del Castillo, esposa de nuestro querido amigo el vecino de esa capital don Patricio del Castillo García, su hija la señorita Adela y su sobrina la señorita Luisa Romero Marqués.

Tan distinguidas y bellas señoritas, elegantemente vestidas, pasearon ayer por las calles del pueblo, y sufrían, como es natural, la decepción que se experimenta al pasar de una capital á un pueblo pequeño sin urbanización, limpieza ni higiene de ninguna clase; pero esta desilusión quedará compensada con el afecto y cariño con que á tan distinguida señora y bellas y simpáticas señoritas mercedamente trata este vecindario.

Al saludarlas nosotros deseamos que su permanencia aquí les sea grata y que, al marcharse, lleven algún recuerdo agradable de su estancia en este pueblo, donde tanto se quiere á su familia.—Corresponsal.

25 Junio.

CORREO TAURINO

Bombita y Vázquez estoquearán reses de Veragua en Bayona el 19 de Septiembre próximo.

—El día 29 de Agosto torearán en Santander los espadas *Minuto* y *Lagartijillo chico*.

—Vicente Pastor y Regaterín pasarán toros ganado de don Félix Gómez en Marsella el día 4 de Julio.

—Esta tarde, en la plaza de Barcelona, los diestros *Minuto* y *Gallito* estoquearán ganado de Olea.

—*Bombita* y *Gallito* torearán en Villarrobledo el día 3 de Septiembre.

—Con novillos de Terrones se las habrán el día de San Pedro en Salamanca los diestros *Hablapoco* y *Salmantino*.

—Para torear en Burgos el día 4 de Julio ha sido ajustado el novillero *Algabeño II*.

—La inauguración del circo taurino construido en La Solana tendrá lugar los días 25 y 26 de Julio próximo, lidiándose ambas tardes ganado de Flores, que morirá á manos de los novilleros madrileños *Punteret* y *Ostioncio*.

—En vista de los éxitos alcanzados por el buen novillero cordobés *Mojino chico* en las corridas verificadas en Cádiz y Jerez de la Frontera los días del Corpus y de San Juan, las empresas de estos circos taurinos han vuelto á contratarle, habiendo también recibido proposiciones ventajosas para trabajar en San Fernando, Rota y Sanlúcar de Barrameda.

—Los días 31 de Julio y 1.º de Agosto torearán en Azpeitia el diestro granadino *Tabernerito*.

—En las corridas que se celebrarán en Santander los días 1, 5 y 8 de Agosto, se lidiarán toros de las vacadas de Mira, Santa Coloma y Parlaté, que morirán á manos de la pareja *Bombita* y *Machaco*.

—Con bichos de Clemente se las entenderán, el día 4 de Julio en Bardeos, los diestros *Algabeño* y *Pepite*.

mayor en 1.º de Abril de 1868, y luego otras de menos importancia.

Procuraré recoger mañana más datos para remitirlos al DIARIO.

Según noticias fidedignas particulares, la catástrofe ocurrió en el quinto piso de la mina «Santa Elisa», revista mayores caracteres de gravedad de los que en un principio se creía, pues aunque sólo se han extraído dos cadáveres, permanecen enterrados nueve operarios más, sin que hasta las dos de la tarde de ayer hubieran sido fructuosos los trabajos constantes realizados por los ingenieros de minas y por el personal de la Compañía Minera, que se esfuerza sin descanso, en unión de la guardia civil, para extraerlos.

De los seis heridos extraídos se encuentran dos en gravísimo estado, siendo leves, al parecer, las lesiones que sufren los demás.

Algunas de las víctimas parece que son naturales del pueblo de Esparragosa, provincia de Badajoz, y en su mayoría hombres jóvenes y solteros.

Los muertos extraídos anteayer son: Pedro Chamero Castro, de 28 años, soltero, natural de Esparragosa, y Santiago Romero Cabanillas, de 42 años, casado y de la misma naturaleza.

Quedaban sepultados en la galería hundida los mineros siguientes:

Juan José Molina, Cipriano Castro Lara, José Manzano, José Estévez, Luis Fernández, José Gallardo Molina, Juan Fernández, Mateo Zamorano y Alejandro Solonardo.

También han sido extraídos con heridas graves Rafael Delgado y Sebastián Morales.

Ayer, en el tren correo de Belmez, marcharon á Puelbueno del Terrible el Gobernador civil de la provincia, el Teniente fiscal de la Audiencia y el Inspector provincial de Sanidad.

Hoy se verificará el entierro de las víctimas, que será presidido por la primera autoridad civil de la provincia.

En el lugar del suceso se han reconstruido fuerzas de la guardia civil de los puestos inmediatos.

(De nuestro corresponsal)

POR TELÉGRAFO

Puelbueno del Terrible 26, 6:15 t.

Es inevitable el incremento que ha tomado el fuego interior producido por la explosión.

Hasta ahora van extraídos los cadáveres de los mineros Pedro Chamero Castro, de 26 años, soltero; de Juan José Molina Hidalgo, casado, y de Santiago Romero Cabanillas, de 42 años, casado, y los tres de Esparragosa de Lares (Badajoz).

Han llegado el juez de instrucción del partido y el personal facultativo de minas.

Son esperados el Gobernador civil de la provincia y el diputado á Cortes por el distrito señor Contreras Carmona.

—*Lagartijillo chico* y *Relampaguito* oficiarán de estoqueadores en las corridas organizadas por la empresa del circo taurino de Orán para los días 11 y 14 del próximo Julio.

—La cuadrilla juvenil mejicana toreará en San Sebastián el próximo día de San Pedro.

—En la novillada celebrada el día 24 del actual, en las Minas del Horcajo, se lidiaron cuatro morriacos de don Romualdo Jiménez por las cuadrillas de *Malagueño* y *Conejito III*. El ganado resultó bravo y de poder.

Malagueño mató sus dos toros de otras tantas estocadas, siéndole concedida la oreja del primero, recibiendo una ovación y teniendo que dar dos vueltas al ruedo devolviendo sombreros. *Conejito III* estuvo regular en la muerte de sus dos toros.

—La empresa de la plaza de toros de Madrid ha resuelto presentar ante el público de la Corte al novel y ya aplaudido novillero cordobés Enrique Rodríguez, *Manolete II*, en vista de los éxitos que ha alcanzado en diferentes plazas de España.

Referida empresa le ha contratado para dos corridas, siendo la primera, probablemente, en el mes próximo.

TRIBUNALES

Juicio oral

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de disparo, contra José Medina Villagrás.

Lo defenderá el abogado señor Infiguez y le representará el procurador señor Espinosa.

Juicio por jurados

En la sección segunda se verá mañana, con intervención del jurado, la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por homicidio, contra José Montoro de la Puente.

Los señores Delgado Bárbara y Usano tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

GACETILLA

—**Investigaciones.**—Ha llegado á esta capital el eminente hidrogeólogo don Francisco García Muñoz, que ha venido de Madrid para estudiar prácticamente la geología de esta región minera y realizar algunos trabajos de investigación de aguas subterráneas. La excepcional importancia que revisten los estudios del señor García Muñoz, ha llamado extraordinariamente la atención de los sabios y ha sido causa de que la prensa de todos los países haya publicado recientemente extensas informaciones acerca de este asunto. El *telhidrosopio* inventado por dicho señor para determinar exactitud las corrientes de agua subterránea es una verdadera maravilla de la ciencia, que ha de contribuir poderosamente al desarrollo y bienestar de la agricultura española.

—**Bien hecho.**—Por orden del Alcalde de esta capital señor Jiménez Amigo ha sido qui-

tada una cancela de hierro que interceptaba el camino que cruza por la hacienda de «Las Quemadas».

—**Teatro-Circo.**—Con la popular zarzuela de los señores Echegaray y el maestro Caballero *El duo de la Africana* y la magnífica opereta en tres actos titulada *Campanone*, inauguró anoche sus tareas en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía de zarzuela y ópera española dirigida por don Pablo Gorgé. En la ejecución de la primera de dichas obras, y especialmente en la segunda, rivalizaron todos los artistas para que su labor satisficiera al numeroso y escogido público que asistió al espectáculo. Las partituras de los maestros Caballero y Mazza tuvieron una esmerada interpretación, á la que contribuyeron, con el trabajo de las partes principales, los coros y la orquesta. *Campanone*, artística obra que está considerada como la maestra de las zarzuelas, proporcionó un éxito franco á los artistas de la compañía que dirige don Pablo Gorgé.

—**Defunción.**—Después de haber soportado con cristiana resignación una dolorosa enfermedad, ayer entregó el alma á Dios nuestro apreciable amigo don Manuel Herrera Moreno, antiguo y probo empleado en la Diputación provincial. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se verificarán hoy, á las cinco de la tarde, en la iglesia de nuestra Señora del Socorro, filial de la parroquia de San Pedro. Envolvamos á la desconsolada viuda y á los afligidos hijos, hermanos y demás parientes del finado nuestro sentido pésame.

—**A los interesados.**—En la Secretaría del Gobierno militar deben presentarse, para recoger documentos que les interesan, los individuos siguientes, cuyos domicilios se ignoran: Rafael Alvarez Ortiz, Antonio Heredia Díaz, Alejandro Hoyo López, Antonio Casares Cruz, Manuel Faria Fernández, Andrés López Moreno, Antonio Salazar Corzano, Antonio Ordóñez Caspedillo, Francisco González Rodríguez, Francisco Priego Rodríguez, Rafael Navas Córdoba, Rafael Pintor Montero, Francisco Mesa Vacas, Francisco Cabello Membrive, Antonio Carrasco Navarro, Antonio Diaz Torres, Antonio Rodríguez Caballero, Emilio Garcia Dorado, Manuel Barranco Castillo, Pedro Baena Bravo, Antonio Martorell Ramos, Antonio Mesa Peña, Miguel López Sánchez, Rafael Bravo Espejo, Rafael Baena Navarro, Faustino Romero Palomino, José Ambrosio Iglesias, Maximino Carrillo García, Francisco Cantisino Trócoli, Juan Poyato Frías, Manuel Aguilar Ruiz, Rafael Avila Espinosa, Rafael Almago Morales, Gabriel Osuna Sánchez, Francisco Lara Díaz, Francisco Roldán Rodríguez y Francisco Blanco López.

—**Debut.**—En el Pabellón modernista del señor Ramirez de Aguilera, situado en la calle del Gran Capitán, se presentaron anteayer, por vez primera, ante el público de esta capital, los notables artistas «Sebas-Tito», procedentes del Teatro de la Zarzuela y salón de Madrid. El trabajo de los «Sebas-Tito» gustó á los espectadores, que pidieron con ruidosos aplausos la repetición de los números que aquellos presentaron.

—**Funerales.**—En la iglesia auxiliar de la Magdalena se verificaron ayer tarde solemnemente funerales en sufragio por el alma de nuestro estimado amigo don Francisco González Ripoll, de cuya defunción dimos cuenta en nuestro número de ayer. Un numeroso y distinguido duelo que asistió á la fúnebre ceremonia fué presidido por los señores don Rafael García Gómez, doctor de esta Santa Iglesia; don Rafael González Ripoll, don Rafael González Vázquez, don Manuel de la Oliva, don Rafael González Ruiz y don Juan Rebollo. Terminado el acto, la comitiva, seguida de varios carruajes, se dirigió al cementerio de San Rafael, en donde recibió el cadáver sagrada sepultura en panteón familiar. Enviamos á la desconsolada familia del señor González Ripoll nuestro más sentido pésame y rogamos á Dios por el eterno descanso del alma del difunto.

—**Reyerta.**—Ayer, próximamente á las seis de la tarde, cuestionaron en la calle Sánchez de Feria dos individuos, y uno de ellos, que se hallaba embriagado, intentó agredir con dos piedras á su adversario, no consiguiéndolo porque en aquel momento se presentó una pareja del cuerpo de vigilancia que detuvo al bocado, conduciéndolo al arresto municipal. Al ser registrado se le opearon ochocientos cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos.

—**A los productores españoles.**—En la primera plana de este número publicamos un artículo cuya lectura es de sumo interés para los españoles que deseen enviar sus productos á la Exposición que se organiza en la República Argentina. Las personas que deseen conocer cuantos detalles se relacionen con referida Exposición podrán entenderse con el vicecónsul de aquella república don Ricardo Serrano, estimado amigo nuestro.

—**Incendio.**—Anteayer se inició un incendio en un taller de carros establecido en el Campo de Madre de Dios. Gracias á la oportuna llegada conque acudieron varios vecinos no adquirió grandes proporciones, quemándose sólo parte de la armadura y algunos efectos de escaso valor.

—**Buen resultado.**—La señorita Concepción Fernández Sánchez, alumna del colegio de Nuestra Señora de la Piedad, ha realizado, con brillante éxito, los ejercicios de reválida del grado superior en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba. La felicitamos con este motivo y hacemos extensiva la felicitación á los padres y á las profesoras de dicha señorita.

—**Accidente.**—Anteayer, en la calle Leiva Aguilar, resbaló y cayó una mujer, dislocándose un brazo. Fué curada en la casa municipal de socorro.

—**Un ahogado.**—Ayer, á las dos de la tarde, pereció ahogado en el Guadalquivir el corneta del regimiento infantería de la Reina Antonio Jiménez Benavente, que se estaba bañando con otros individuos en el sitio conocido por «Alameda del Obispo». Este desgraciado era natural de Córdoba y su cadáver fué extraído por el vecino de esta capital Francisco Pedregosa Ordóñez. El juzgado militar se constituyó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

—**Reposo.**—La comisión municipal de abastos recogió ayer sesenta y ocho panes faltos de peso á varios expendedores.

—**Minas.**—Don Florencio Rodríguez ha solicitado cuarenta pertenencias de la mina de hierro *Ara-El*, del término del Viso de los Pedrosches.

—**A sus dueños.**—En las oficinas de la guardia municipal están depositadas varias llaves, encontradas en la vía pública.

—**Guardia municipal.**—Los dependientes de la autoridad local han detenido á dos su-

jetos de malos antecedentes que se abalanzaron sobre el dueño de un establecimiento de bebidas de la calle Cardenal González, amenazándole de muerte; han denunciado á la criada de una casa de la plaza de Pineda por secundar enteras en la vía pública á horas en que no están permitidas esas operaciones; á dos sujetos que promovieron escándalo en la plaza Mayor, y á otros dos que vertieron agua en la vía pública; á han dado parte de que se hallan en mal estado las aceras de la calle Realejo, y de que en una casa de la calle Agustín Moreno habita un demente que, con frecuencia, se escapa de su domicilio y sale á la calle en ropas menores, amenazando á los transeúntes.

—**Otro fuego.**—Según comunican de Fuente Palmera, hace varios días se declaró un incendio en el cortijo llamado «La Parrilla», de aquel término. El fuego destruyó un almjar que contenía unas quince mil arrobas de paja. Dicho almjar estaba asegurado por la Compañía «La Unión y el Félix español».

—**Guardia civil.**—La benemérita del puesto de San Pedro, de esta capital, ha denunciado á dos sujetos que conducían ciento sesenta y un pájaros y una liebre, cazados á pesar de hallarnos en época de veda, y a del puesto de Calbra ha detenido á otros dos individuos que, hallándose embriagados, promovieron escándalo en un establecimiento de bebidas de aquella población.

—**La ciencia tiene demostrado que** la caída del cabello es debida generalmente á enfermedades de las raíces capilares ó bulbos. Usando *La Flor de Oro* evitaremos esas enfermedades y tendremos la cabeza y el cabello sanos y conservaremos el color de la juventud.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—**Temporada de baños.**—Para la misma ofrecemos, con grandes rebajas de precios, un buen surtido de encajes, entredoses, tiras bordadas, cintas, abanicos, adornos de cabeza, perfumera y cuantos artículos son de más consumo en esta época. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24. Novísima colección en botones de fantasía para trajes de señora.

—**Una de las casas que más acreditado** tienen la economía en los precios y que más barato venden las novedades de señoras y caballeros es el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel. Trajes para señora, lana novedad, desde 10 pesetas corte; ídem para caballero, lana, desde 3 pesetas hasta 70 el corte. Piezas holandias algodón á 12 pesetas. Camisetas caballero desde 50 céntimos.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Zolito y compañeros mártires de Córdoba.—Mañana.—San León II, papa y confesor.

Jubilée eleazar.—Hoy y mañana en la parroquia de San Pedro, costeado por doña Rosa Castuera, por doña Luisa Castuera.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Socorro, en su ermita.—Mañana é nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.

Esclavas del Corazón de Jesús.—Todas las tardes del presente mes, antes de la bendición y reserva, se hará en esta iglesia un ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Santo Angel Custodio (Capuchinos).—En la Misa de ocho se hará el ejercicio del mes consagrado al Delfino Corazón de Jesús.

San Pablo.—En esta real iglesia continúa, al togo de oraciones, el devoto ejercicio del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, terminándose con cánticos.

—La Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, canónica erigida en dicha real iglesia, celebrará hoy sus ejercicios mensuales. Por la mañana, á las siete, habrá Misa de comunión general, y á las siete de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio propio de los archicofrades, sermón que predicará un R. P. Misionero, gozos cantados, terminándose con la reserva y bendición con el Santísimo.

San Pedro.—Continúa el mes del Sagrado Corazón de Jesús, dando principio á las ocho de la mañana.

Hoy, á las ocho de la mañana, segundo día de novena al Santo titular de la parroquia.

A las seis y media de la tarde primer día del solemne triduo que el Centro del Apostolado de la oración dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús, con sermón á cargo del Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Hoy último día de novena solemne á nuestra Señora del Perpetuo Socorro, dando principio á las seis de la tarde, en la que predicará don Delfín Salgado, Capellán del Hospital militar.

A las diez de la mañana será la función solemne, en la que predicará referido señor Salgado.

Gran Jubileo.—Hoy, último domingo del mes, es el designado para ganar la Indulgencia de «todas quótes» (á manera de la Porciuncula) concedida por el Sumo Pontífice Pío X.

En la real iglesia de San Hipólito se puede ganar hoy, hasta la puesta del sol.

Iglesia de RR. PP. Carmelitas (San Cayetano).—Hoy quinto día de la solemne novena dedicada á la Virgen Santísima del Carmen, dando comienzo á las seis de la tarde, con exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía y gozos cantados, sermón por un P. Carmelita Descalzo, terminándose con la bendición y reserva.

Por concesión especial del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en sufragio por el alma de la señora doña Concepción León y Ayllón, de Estévez, el día 27 del corriente, en la parroquia de San Francisco.

Su viudo é hijos suplican á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Chaparro Cabanás (q. e. p. d.) que falleció el día 28 de Octubre último.

La Misa que se dice todos los días, á las nueve, en dicha iglesia, es aplicada por don Rafael y la señorita María Chaparro Cabanás.

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á los que fueron sus amigos y personas piadosas los encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

V aniversario

Todas las misas que se digan el día 30, de siete y media á diez, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes que quieran celebrarla, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Juan Capdeville Barred, del comercio que fué de esta plaza; que falleció el 27 de Febrero de 1904.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos los Excmos. Sres. Condes de Hornachuelos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos los Excmos. Sres. Condes de Hornachuelos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos los Excmos. Sres. Condes de Hornachuelos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos los Excmos. Sres. Condes de Hornachuelos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Olalla de la Torre (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos los Excmos. Sres. Condes de Hornachuelos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

EL SEÑOR
D. Manuel Herrera Moreno
Ha fallecido el día 26 de Junio de 1909
A LOS 57 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada viuda doña Laureana Martínez y Martínez; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, Director espiritual y demás parientes del finado

—Q. E. P. D.—

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cinco de la tarde, en la ermita del Socorro, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

EL FÉNIX AGRICOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A PRIMA FIJA
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCIÓN GENERAL: LOS MADRAZO, NÚMERO 34. — MADRID

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES
Seguro contra la muerte é inutilización del ganado. — Seguro de incendio de cosechas. — Seguro contra el robo hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. — Oficinas: Barroso, núm. 4
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909.

La Cordobesa

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA
FUNDICIÓN DE HIERRO
CONSTRUCCIONES METALICAS
CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla. — CORDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas. — Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites. — Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación. — Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos. — Máquinas agrícolas en general. — Trabajos para minas. — Construcción y reparación de máquinas. — Calderería. — Herrajes para edificios. — Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

CASTELLANO Y C. A

(SOCIEDAD EN COMANDITA)
CALLE JESUS MARÍA, NUM. 1

Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Muebles de Viena. — Colchones sommier á precios sin competencia.

MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM, WHEELER y WILSON

La eterna rutina

Del pasado siglo se decía que era el siglo de las luces, y sin embargo existían todavía madres de familia que aun viendo á sus hijas anémicas ó cloróticas y condenadas, por tanto, á próximo fin, no se daban al verdadero Hierro Beavais en gotas concentradas, cuyo uso está tan recomendado por los médicos más ilustres. ¿De qué servirían entonces los grandes descubrimientos si aquellas personas más interesadas en aprovechar sus beneficios permaneciesen indiferentes?

Pérdida.

La persona que se haya encontrado un loro y quiera entregarlo en la calle Torres-Cabrera, núm. 4, será gratificada.

Gran establecimiento de baños y aguas minerales de Fuente Amarga

CHICLANA. — PROVINCIA DE CADIZ

Clorurado Sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1 de Junio al 31 de Octubre. Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, herpes, sifilis, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y atmosférica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación de ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ. — CADIZ

CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO.

A los Patronos se recomienda la Sociedad de seguros La Vasco-Navarra.

SEGUROS VIDA é INCENDIOS. — La Estrella emite pólizas muy liberales, á satisfacción de los interesados.

SEGUROS de QUINTAS y DOTALES para niños y niñas. — Se efectúan en el Banco aragonés de seguros y crédito, desde edad de un año, á primas fraccionadas. Pedir detalles.

Subdirector de las tres Compañías: don Antonio Conrotte. Oficinas Alfaro, 28 y 30. — Córdoba.

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION aun en los peores dias de invierno

2.500 HUEVOS al año con 40 gallinas

CASO INSIGNIFICANTE Método seguro. Numerosos testimonios.

Dirigirse á VICTOR ACEDO en VITORIA

Hermínio Alvarez, San Fernando, 143. En Córdoba.

EL MEJOR y MAS BARATO

VERMOUTH "TORINO", AGUILA ROSSA
IGNACIO QUINQUER. — BARCELONA
REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

PROFESOR DE GUITARRA

El conocido profesor Angel Zurita se ofrece al público para dar lecciones á domicilio, en precios moderados. Para avisos, Miraflores 7.

Gran Café y Confitería LA PERLA

Helados para hoy

Mantecado. — Crema de Jerez. — Granizada de chufa. — Arlequines y sorbetes de fresa. — Granizada de almendra. — Granizada de limón. — Von-le-vant glacé. — Barquillos rollones. — American glacé. — Merengues helados. — Biscuit glacé.

Precios del mantecado y cremas á 50 céntimos, granizadas á 25 y el paquete de barquillos á 15.

Chocolates con pastas á 30 céntimos.

Servicio á domicilio. — TELÉFONO NUM. 4

NOTA. — Se venden veladores con tapa de mármol, pié de hierro y arandela de metal blanco.

Gran Café de Colón

Helados para hoy

Mantecado. — Crema de café. — Granizada de limón. — Biscuit glacé.

Granizada de almendra. — Merengues helados.

Servicio á domicilio. Teléfono 96.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ

ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)
Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Lengua de vaca con macedonia.

Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS

Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2. — Plato del día para hoy: Filete de solomillo á lo Villero. — Fajaritos á la madrileña, á 10 céntimos uno. — Flanes de leche, á 20 céntimos cada uno. — Pescados variados y en condiciones higiénicas, preparados y conservados con hielo.

Se sirven cubiertos á dos pesetas y cenar á peseta.

Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán
Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por don Pablo Gorgé.

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY (2.ª de abono)

Primera sección, á las ocho y media. — La zarzuela en un acto, *Alma de Dios*.

Segunda sección, triple, á las nueve y media. — La ópera en tres actos, *Marina*.

PRECIOS PARA LA 1.ª SECCIÓN. — Palcos sin entrada, 4'00 pesetas. — Silla con entrada, 1'00. — Anfiteatro con idem, 0'50. — Entrada de palco, 1'00. — Entrada de grada, 0'25.

El impuesto del timbre á cargo de la empresa.

PRECIOS PARA LA SECCIÓN TRIPLE. — Palcos sin entrada, 8'00 pesetas. — Silla con entrada, 2'00. — Anfiteatro con idem, 1'00. — Entrada de palco, 2'00. — Entrada de grada, 0'50.

El timbre á cargo del público.

PLAZA DE TOROS

Gran función para hoy, á las cinco de la tarde, por la notable compañía gimnástica, acrobática y taurina que dirige el popular clova Gonzalo Agustino, dedicada á los niños, en la cual se regalarán gratuitamente doce preciosos juguetes. A cada niño que asista á la función se le dará un número para el sorteo de dichos juguetes.

Precios para la función de tarde: Sillas de pista, 50 céntimos. — Entrada general, 25. — Medias entradas para niños, 15.

Por la noche brillantísima función, dando principio á las nueve y media.

Entrada general, un real. — Silla alrededor de la pista 50 cént.

POR TELEGRAFO

Sánchez Guerra y la catástrofe minera

Madrid 26, 6 t.

El Ministro de Fomento ha ordenado al Gobernador civil de Córdoba que facilite socorros á las familias de los obreros muertos y á los heridos en la catástrofe de la mina «Santa Elisa».

También ha dispuesto que los ingenieros del ramo practiquen una detenida inspección para averiguar las causas del suceso.

Lo que dice González Besada

El Ministro de Hacienda ha manifestado que, tanto Maura como él están satisfechos de la competencia extraordinaria demostrada por las tropas que practicaron ayer experiencias de artillería en el campamento de Carabanchel, así como de la rapidez con que funcionan los nuevos cañones.

González Besada ha añadido que facilitará los fondos que se necesitan para material de guerra, pero no si se le piden para personal.

También ha dicho que está dispuesto á reformar la ley de excedencias de los funcionarios de Hacienda en el sentido de que aquellas duren forzadamente un año, en el caso de que se concedan.

Los nuevos alcaldes

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que ya serán pocos los alcaldes que nombre de Real orden, pues desea que la designación de los restantes la hagan los Ayuntamientos.

Los liberales

En los círculos políticos se asegura que se han cruzado cartas entre los prohombres del partido liberal para tratar, principalmente, de las consecuencias que se derivarían de la marcha que siguiera dicho partido, en el caso de que Moret no se repusiera de su enfermedad durante los tres meses de descanso absoluto aconsejado por los médicos.

Por su parte Moret, preocupado por los consejos de los facultativos y reconociendo la importancia de la próxima campaña parlamentaria, desea marchar enseguida á Suiza, con objeto de reponerse, á fin de regresar dispuesto á dirigir la labor de los liberales en las Cortes.

Junta de Defensa Nacional

La Junta de Defensa Nacional se ha reunido en el domicilio del Jefe del Gobierno.

Los individuos que la forman guardan gran reserva sobre los asuntos tratados.

El Archiduque de Austria

Madrid 26, 7'15 t.

El Rey, vistiendo el uniforme del ejército húngaro, marchó esta mañana á Segovia para esperar al Archiduque de Austria.

El augusto viajero llegó á las 11:20.

Recibióle, además del Monarca y su séquito, las autoridades y comisiones oficiales.

Un piquete de alumnos de la Academia de Artillería, con bandera y música, le tributó los honores.

Inmediatamente marchó á La Granja.

Al llegar la banda de música del regimiento de Wad Rás tocó el himno húngaro.

El Archiduque, que ostentaba el uniforme de teniente coronel español, pasó revista á las tropas y acto seguido dirigióse á Palacio.

El Obispo de Sión

Ha llegado á La Granja el Obispo de Sión para administrar las aguas del bautismo á la Infanta.

Visita

El Alcalde accidental de Barcelona señor Bastardas visitó al nuevo Alcalde señor Coll y Pujol, que continúa enfermo con una afección gripal.

Bastardas le informó del estado del Municipio.

Coll manifestó que en la Alcaldía se limitará á ocuparse de la buena administración de los intereses del pueblo.

Parece que la enfermedad del nuevo Alcalde reviste alguna importancia.

Suceso desagradable

La prensa de Barcelona dá cuenta de un incidente desagradable ocurrido durante la madrugada última, pero contándolo de distintas maneras.

«Poble Catalá» dice que en la calle de Cortes el diputado provincial Gubern fué agredido por varios carlistas.

«El Correo Catalá» refiere, por el contrario, que Gubern agredió al abogado carlista Vives.

«El Progreso» protesta de que se empleen estos procedimientos de fuerza.

Horrible desgracia

En una finca de las inmediaciones de Tortosa ha perecido carbonizado un niño de ocho meses.

La infeliz criatura hallábase acostada en un jergón y, sin duda una chispa desprendida del hogar, incendió aquel, originando la terrible desgracia.

Los padres del niño se hallaban ausentes y entre ellos se desarrolló una desgarradora escena cuando regresaron á la finca.

Próximo enlace

En Viena se asegura que el Rey de Portugal está en visperas de cambiar los dichos con la princesa austríaca Elisabeth, hija del Archiduque Francisco Salvador.

La catástrofe de Pueblonuevo

Pueblonuevo del Terrible 26, 7'20 n.

A las cinco de la tarde ha sido extraído de la mina «Santa Elisa» el cadáver de Juan José Moreno Hidalgo, de cincuenta años de edad, natural de Esparragueria y vecino de Pueblonuevo del Terrible.

Continúan los trabajos con gran actividad. — Corresponsal.

Balance del Banco

Madrid 26, 9 n.

El balance del Banco de España correspondiente á la semana que hoy termina ofrece el siguiente resultado:

Aumenta el oro 149.823 pesetas.

Aumenta la plata 4.988.441.

Disminuyen los billetes 1.983.675.

De viaje

Ha marchado á Palencia el Director general de Obras públicas don Abilio Calderón.

A La Granja

Los Presidentes del Senado y del Congreso han salido para La Granja, con objeto de asistir al bautizo de la Infanta.

Los ministros marcharán mañana á las 9.

Si llega con oportunidad á Madrid también irá el de Marina.

Azófrraga permanecerá en La Granja hasta el 15 de Julio.

Veraneo

El Ministro de Fomento veraneará desde Julio hasta Septiembre.

Instancia desestimada

Se sabe que ha sido desestimada la instancia relativa al arriendo del catastro.

Cambó

El diputado solidario Cambó ha marchado á Barcelona después de despedirse de Maura, Lacierva y González Besada.

Conferencia

El Embajador de Alemania ha conferenciado con el Jefe del Gobierno.

Entrevista suspendida

A causa de la reunión de la Junta de Defensa nacional no han podido celebrarse las entrevistas que proyectaban, con el Jefe del Gobierno, los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Otra conferencia

Maura y Lacierva han conferenciado extensamente sobre los nombramientos de Alcaldes.

Excusa

Primo de Rivera ha telegrafiado á Maura excusándose de asistir á las reuniones de la Jun-

ta de Defensa nacional, á causa de seguir enfermo.

Moret

Probablemente el primero de Julio marchará Moret á Lieja.

Consejo de ministros

Asegúrase que el lunes próximo se celebrará consejo de ministros.

Una carta de don Carlos

El periódico «El Correo Español» publica una carta autógrafa de don Carlos de Borbón confirmando á Felipé en la jefatura del partido carlista.

La enfermedad de don Carlos

Madrid 26, 10'40 n.

El «Heraldo de Madrid» insiste en que don Carlos de Borbón se halla en estado gravísimo.

A «La Correspondencia de España» le comunican que el periódico inglés «The Daily Chronicle» publica un telegrama de Verese diciendo que don Carlos ha sufrido un fuerte ataque cerebral y que será preciso operarle.

Dúdase de poder salvarlo.

Recomendación

Moret ha recomendado á sus amigos la unión de todas las fuerzas liberales.

Ejercicios de tiro

En el campamento de Carabanchel se han repetido esta tarde los ejercicios de tiro.

Han sido presenciados por el Infante don Carlos.

Firma de Guerra

Dícese que el Rey firmará mañana el ascenso á general del coronel Escrin y una combinación de mandos.

El Ministro de Marina

De regreso de San Fernando llegó á Cádiz el Ministro de Marina.

Complimentáronle las autoridades.

Visitó el Ayuntamiento, la Diputación y la Cámara de Comercio.

También fué á saludar al Delegado de la Compañía Transatlántica.

En el expreso marchó á Madrid.

Protesta

En San Fernando han permanecido hoy cerrados los establecimientos del comercio en señal de protesta por ciertas frases que pronunció ayer el Ministro de Marina y que el vecindario de dicha población ha considerado improcedentes.

La Infanta Isabel

En Valencia es esperada la Infanta doña Isabel.

Probablemente llegará á dicha población el jueves próximo.

Embajada marroquí

Según comunican de París, la embajada marroquí que se halla en expresada capital y que debía emprender hoy el regreso, ha aplazado su viaje.

Ministro turco

Telegrafan de Constantinopla que Djavith Pachá ha aceptado la cartera de Hacienda.

Huelga terminada

Los inscriptos marítimos de la matrícula de Marsella, que se hallaban en huelga, han reanudado sus servicios después de la reunión á que les convocó el Ministro de Marina.

Fuerales

Madrid 26, 11'45 n.

El lunes próximo se celebrarán en Zaragoza solemnes funerales en sufragio por don Matías Barrio y Mier.

Asistirá á ellos el nuevo Jefe del partido carlista señor Felipé.

Mitin

En el pueblo de Casetas (Zaragoza) se celebrará mañana un mitin de propaganda republicana.

Se han enviado fuerzas para mantener el orden.

Robo sacrilego

Según participan de Valencia, esta mañana, á las 8'30, un sujeto desconocido penetró en la capilla de la iglesia del Salvador y se llevó dos copones con las Sagradas Formas.

Las víctimas del automóvil

Dicen de Cáceres que en la carretera de Logrosan un perro salió al encuentro de un automóvil.

El mecánico que guiaba el vehículo hizo una falsa maniobra para no arrollar al can y el coche voló, resultando muerto el viajero que lo ocupaba.

Era aquel el Director de la compañía explotadora de las minas de Logrosan.

«La Voz de Valencia»

El periódico «La Voz de Valencia», que no pudo publicarse ayer porque todos sus redactores presentaron la dimisión, fundándose en las vejaciones de que la empresa propietaria y el director del mismo les hacían objeto, ha reaparecido hoy con una redacción completamente nueva.

Desórdenes

En Kiel (Alemania) se han registrado nuevos desórdenes.

Los huelguistas hicieron fuego contra los squirrels.

La policía tuvo que dar varias cargas, resultando quince heridos graves.

El Kaiser, que se halla en dicha población, ha pedido informes sobre el origen de estos sucesos.

Terremotos

En Marsella se han notado nuevos temblores de tierra.

Con este motivo reina un pánico indescribible entre el vecindario.

Ultima hora local

El Ministro de Marina

Procedente de Cádiz llegó anoche á esta capital, en el tren expreso de Sevilla, el excelentísimo señor Ministro de Marina, á quien acompañaban su ayudante don Rafael Morales y su secretario particular el teniente de navío don José Rivera.

En el mismo tren viajaba también el exministro liberal señor Rodríguez de la Borbolla.

El señor Ferrándiz fué cumplimentado en la estación por el secretario del Gobierno civil señor Rodríguez Bolaños, en representación del gobernador, continuando su viaje con dirección á Madrid.

En el círculo «La Peña»

Esta culta sociedad acogió anoche en sus salones al célebre profesor señor Serrano, conocido por el «Brujo moderno», que, ante buen número de personas, dió una sesión de ilusionismo, presentando diversos experimentos, que le acreditaron como verdadero maestro en las ciencias ocultas.

La concurrencia premió con merecidos aplausos los trabajos del artista.

EL SEÑOR
D. Antonio Cañero y Velasco
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido á los 77 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada viuda, hijo, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado

—Q. E. P. D.—

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las seis de la tarde, en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

